

习近平接见全国群众体育先进单位、先进个人代表和全国体育系统先进集体、先进个人代表

新华社广州11月9日电 在第十五届全国运动会即将开幕之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平9日下午在广州亲切接见全国群众体育先进单位、先进个人代表和全国体育系统先进集体、先

进个人代表,向他们表示热烈祝贺,勉励他们奋力拼搏、再创佳绩,为建设体育强国作出新贡献。

下午4时15分许,习近平等来到广州白云国际会议中心,全场响起长时间热烈掌声。习近平向大家挥手致意,不时同代表亲切交流,并同大家合影留念。

李鸿忠、张又侠、黄坤明、谌贻琴、王东峰等参加接见。

习近平会见国际奥委会主席考文垂和终身名誉主席巴赫

新华社广州11月9日电 11月9日下午,国家主席习近平在广州白云国际会议中心会见来华出席第十五届全国运动会开幕式的国际奥委会主席考文垂和终身名誉主席巴赫。

习近平指出,奥林匹克精神是人类文明的重要内容,寄托着各国人民对建设更美好世界的期盼,同中方推动构建人类命运共同体的愿景高度契合。中国始终是奥林匹克精神的坚定践行者、维护者、传播者。近年来,中国同国际奥委会在推进体育事业中相互支持,携手办成了很多大事好事。年初我们在冰天雪地的哈尔滨共襄亚冬盛会,今天又在温暖如春的广州共赴

全运之约,体现了中国同国际奥委会之间的友好密切关系。中方愿持续深化双方高水平合作,统筹推进体育强国建设和奥林匹克运动发展,为全球体育治理贡献更多智慧和力量,为构建人类命运共同体作出更大贡献。

习近平强调,全运会是中国最大规模、最高水平的综合性运动会,这届全运会由广东、香港、澳门三地合办。粤港澳大湾区是中国开放程度最高、经济活力最强的区域之一。推进粤港澳大湾区建设,就是要打造中国新发展格局的战略支点、高质量发展的示范区、中国式现代化的引领地。相信这届全运会不仅将见证新时代中国体育事业发展的新成

就,也将展现中国式现代化在粤港澳大湾区的万千气象。

考文垂和巴赫表示,很高兴来到广州,从粤港澳大湾区建设中感受中国现代化建设的蓬勃生机和巨大成就。中国积极践行奥林匹克精神,为国际奥林匹克事业发展作出重要贡献。国际奥委会感谢中方长期以来给予的大力支持,期待不断加强对华合作,共同推动奥林匹克运动蓬勃发展,进一步将奥林匹克精神传遍世界,增进各国民众团结,促进世界和平。相信即将开幕的中国全运会将是一届精彩成功的盛会,一定会推动中国体育事业取得新的发展。

王毅、黄坤明、谌贻琴等参加会见。

第十五届全运会开幕式在广州举行

11月9日,演员在开幕式现场表演。

当日,第十五届全国运动会开幕式在广东奥林匹克体育中心举行。

据新华社



千年对话,化作一曲《彩云追月》

11月9日20时48分许,广东奥体中心灯光渐暗,全场寂静。观众静静等待着第十五届全国运动会开幕式文艺展演的启幕。

一束光缓缓亮起,照亮体育场坐席上的交响乐团演奏台。

此刻,钟声响起,岭南名曲《彩云追月》旋律在寂静的体育场内回响,清冽辽远,余韵悠长。

观众眼前的全息投影上,一弯新月渐趋圆满。

顺着那束光望去,奏响文艺展演第一串音符的,是三台工业人形机器人。它们站在交响乐团最后一排,双手持锤,敲击着千年前的中国古代乐器——青铜句鑃。

此刻,历史与未来、科技与艺术的交织,在体育力量的见证下,格外动人。

句鑃是一种乐钟,是春秋战国时期的乐器,主要流行于吴越地区(今浙江一带)。它形如大铃,演奏时柄部固定在底座上,口部朝上,用槌敲击。

开幕式总导演郎昆回忆道,主创团队在位于广州越秀的南越王博物院采风时,“意外”发现了这件乐器。

“这件青铜句鑃在1983年出土于西汉南越国时期的南越国第二代王赵昧的墓葬,一套八件,保存非常完整。”南越王博物院副院

长王维一介绍,这也是全国在汉代考古遗迹中发现的唯一成套的句鑃。

在南越国时期的南粤大地见到这件乐器,说明早在两千多年前,多元文明已在岭南大地上交融。

“极其美妙,绕梁三日不绝于耳。”开幕式总设计舒楠形容这千年前的礼制之声。

作为国家一级文物,想要把这声音在开

幕式上展现,并不容易。

作为国家文物部门的层层审批,“我们终

于把青铜句鑃‘请’了出来”,允许对它的声音采样。

在多位专家的监督和见证下,秉持着对

古人礼制的虔诚之心,舒楠手握特定的锤子,跪着敲响了它。“敲的时候我手都在颤抖,也不敢敲,哪怕敲下来一点屑都是特别不敢的。”

亲耳听到句鑃的声音,王维一说,在场所有人都被深深打动。“两千多年前的文物在我

们手中重新发出声响,是如此悠扬悦耳。”

专业录音师在场收录了所有声音,经过

后期处理,形成了开幕式上扣人心弦的乐声。

世人不甚了解的句鑃,终于在世界面前

展现出千年风韵。

句鑃奏响的《彩云追月》,也是本届全运会颁奖音乐的主要元素。郎昆称它是“广东音乐精品中的精品”,舒楠也赞美它“表现着

岭南甚至中国人民对幸福美好的追求”。

出土于岭南的乐器,在两千多年后演奏

出了岭南音乐。而演奏者,是诞生在岭南的新一代工业人形机器人。开幕式特效总设计

王力介绍,不久的将来,大湾区的工厂里将

会出现它们的身影。

这一幕,好似未来与历史对话。

跨越两千年的时代和鸣,正是中华民族

承续千年底蕴,自信奔赴未来的声音。

舒楠动情地说:“我想如果我们的祖先

下有知,他们也一定会觉得,跨越千年的声音

可以在今天的运动会开幕式上响起,这是多

么不可思议和令人骄傲的事情。”

(新华社广州11月9日电)

(上接第一版)

企业的蓬勃发展,吸引了行业权威机构的关注。据悉,中国日用化工协会计划在咸宁举办全国调香师培训班,每期培训至少68人,覆盖日化、烟酒、食品等多领域调香,届时将邀请行业顶尖院校专家和知名品牌创始人在古桂子公司开班授课。这对于正处在品牌上升期的古桂子公司而言,无疑是重要的发展机遇。

全链融合,构建产业生态

“您现在闻到的这款无火香薰,前调是桂花初绽的清甜,中调融入了神农香菊的野性……”在古桂子公司桂花香氛产品现场DIY文创工作室,丁玲正向参观者演示如何DIY制作个性化香氛产品。这个可同时接待300人的文创工作室,已成为咸宁文旅的新地标,融合了展示、体验、销售等多重功能。

“单一产品成功远远不够,必须构建完整的产业链生态。”丁玲的视野早已超越单纯的产品销售。2023年,她组织涉桂企业、部门、院校30余人参加“融创产业营销模式,赋能桂花三产共同发展”研讨沙龙,推动形成产业协同发展的共识。

如今,古桂子公司与金桂生物、香品吉等本土

企业形成战略合作,从桂花精油提取到产品开发,再到生产销售,构建了跨界整合的运营平台。在提取环节,与科研机构合作提升精油品质;在产品开发上,基于市场需求不断创新;在销售渠道上,线上线下同步发力,还拓展了大型企业定制业务。

丁玲的办公桌上,摆放着两款特殊的香氛产品样品——抗抑郁桂花精油无火香薰蜡烛和香氛。这些产品的研发背后,有着严谨的科学支撑:团队与上海应用技术大学合作,通过小鼠试验验证功效,相关论文已在学术期刊发表。

“抑郁症群体需要更多关怀,希望我们的香氛产品能为他们带来舒缓。”丁玲表示,目前,这款创新产品已完成研发并申报专利,小样已出,预计不

久后将批量上市。尽管面临资金压力,但她坚持投入研发,认为这是品牌差异化的关键。

尤为难得的是,丁玲始终不忘企业的社会责任。她积极帮扶通城县大坪乡墨村,资助通山困难大学生与留守儿童,累计投入约6万元。今年,公司还与咸宁七彩梦康复中心开展合作,帮助特殊学生实现就业,体现了企业家回馈社会的担当。

展望未来,丁玲目标明确:短期内实现销售额突破3000万元,中期推动桂花精油标准上升为国家标准,长期打造国际知名的桂花精油品牌。这位扎根咸宁热土的企业家,正以“艰苦奋斗、跨山越海、敢为人先、情系桑梓”的精神,让咸宁桂花的芬芳飘向更广阔的天地。

公司简介:天香古桂子(咸宁)健康科技有限公司是一家专注于桂花精油全产业链开发与运营的高科技企业。公司依托咸宁“中华桂花之乡”的古桂资源,以“科创+文创”双引擎驱动,致力于打造高端桂花香氛品牌“古桂子”。

公司集研发、生产、销售于一体,产品线涵盖桂花精油香水、香薰、香片及复方功效精油等,拥

有自主知识产权和多项专利。通过联合高校科研团队,公司在功效性桂花精油应用等领域取得突破。其特色产品礼遇香片年销量近10万片,香膏已成功打开欧美及墨西哥市场。

古桂子公司积极推动咸宁桂花产业从原料

输出向品牌输出升级,目标是成为具有国际影响力的中国桂花香氛品牌。

11月9日晚,习近平总书记广东广州出席第十五届全国运动会开幕式并宣布运动会开幕。当天下午,习近平总书记亲切接见了全国群众体育先进单位、先进个人代表和全国体育系统先进集体、先进个人代表。

习近平总书记的亲切关怀,令广大体育工作者欢欣鼓舞,也让各界群众深刻感受到以习近平同志为核心的党中央对体育工作的高度重视。大家表示,要继续顽强拼搏,奋勇争先,以实际行动不断彰显新时代的中国精神、中国力量,为建设体育强国、健康中国再立新功。

盛会启幕
谱写灿烂辉煌的时代篇章

夜幕下的广东奥林匹克体育中心,流光溢彩,激情澎湃。

“党的十八大以来,每届全运会开幕式,习近平总书记都亲自出席并宣布运动会开幕。总书记对体育事业的关怀和对全运会的重视,令我们深感荣耀。”置身开幕式现场,广东队跳水运动员陈艾森难掩兴奋。

“这是我第五次参加全运会了。在伟大时代和祖国体育事业发展同向同行,我深刻体会到正是综合国力的不断提升,为我们拼搏赛场注入更大动力。”陈艾森说,“我将继续坚守跳台,用日复一日的刻苦训练和多年积累的丰富经验,为我国体育事业进步作出更大贡献。”

开幕式上,丰富多彩的文化元素接连亮相,全国各地运动员渐次登场。

“总书记亲临开幕式现场,对全体演职人员来说都是极大的鼓舞。”开幕式总导演郎昆说,“我们精选粤港澳三地人民耳熟能详的文化符号和承载集体情感的共同记忆,深入讲述中华文明的博大精深和我国体育事业的蓬勃发展,就是为了展现我们建设文化强国、体育强国的步履铿锵。”

体育强则中国强,国运兴则体育兴。

“在第十五届全运会开幕之际,习近平总书记又一次来到体育工作者中间。见到总书记,我感到很温暖、很振奋。”全国体育系统先进个人、中国女子曲棍球队队长欧紫霞说。

“国家为运动员提供了坚实的保障和广阔的舞台,让我们能够心无旁骛地追逐梦想、不懈奋进。”欧紫霞表示,接下来,要带着饱满热情走上赛场,打好每一场比赛,力争展现出最好的竞技状态和精神风貌。

本届全运会是首次由粤港澳三地联合举办的全国运动会。香港承办全运会比赛项目,体现了国家对香港体育的信任和支持。香港特区代表团团长罗淑佩说。

“近年来,中国香港运动员在多项国际大型赛事中屡创佳绩,去年巴黎奥运会更是历史性地取得两金两铜成绩。”罗淑佩说,“本届全运会,我们派出史上规模最大的代表团,共有超过600名运动员将参与28个项目的角逐。相信十五运会的举办,一定会为香港体育发展注入强劲动力。”

奋力拼搏
在赛场内外交出优异答卷

全运会火炬熊熊燃烧,精彩赛事不断上演。就在两天前,十五运会武术套路比赛拉开帷幕,来自江苏队的杨亚霖斩获男子长拳刀棍全能金牌。

“征战体育赛场,我始终铭记习近平总书记‘人生能有几回搏’的谆谆教诲。”杨亚霖说,“全运会金牌对我来说是一个新起点。我要在后续训练中脚踏实地、精进技能,以更高水准为江苏添彩、为中国争光。”

女排,深受国人喜爱;女排精神,代代相传。习近平总书记高度赞扬女排精神,令参赛的女排运动员深受鼓舞。

“参加十五运会,不仅是对训练成果的检验,更为我们提供了与全国各地运动员们交流切磋、增进友谊的机会。”澳门女排教练

张嘉俊说,将牢记并继续发扬好女排精神,带领队员们刻苦训练、增强团队协作,赛出风格、赛出水平,以专业精神赢得观众掌声和对手尊重。

赛场上,闪耀着运动员、教练员奋进的身影;赛场外,无数工作人员和志愿者也在默默奉献。

“欢迎来到广州,有什么可以帮助到您?”在位于十五运会主新闻中心的媒体工作间服务台,盛会志愿者、暨南大学国际学院大四学生谢烨紧张而忙碌地工作。

“习近平总书记曾对弘扬志愿服务精神提出明确要求。对我来说,参与十五运会服务是一段宝贵经历,不仅能够丰富社会实践经验、结交青春友谊,也激励我和大家为同一个目标而奋斗。”谢烨说,自己要继续在岗位上全情投入、竭诚服务,并注重把志愿服务中的奉献精神、合作精神融入日常,以更加自信从容的心态迎接未来的学习、生活。

“习近平总书记对全运会的重视,令我们办赛事的劲头更足了。”十五运会和残特奥会广州赛区执委会副主任、广州市政府副秘书长朱小燚说,“从竞赛场馆的改造升级注重体现人文关怀,到赛事门票定价充分考虑惠民与公益双重属性,一段时间以来,我们扎实做好筹备工作,为赛会打好基础。我们还将以精益求精的态度投入到接下来的工作中,不断提升运动员参赛体验,优化观众观赛体验,确保十五运会顺利推进、圆满举行。”

接续奋进
为建设体育强国贡献力量

新的征程,新的出发,体育强国梦澎湃着强大动能,凝聚起亿万中华儿女的奋进力量。

“在党的二十大四中全会闭幕后不久,十五运会正式开幕。全会《建议》提出‘统筹推进群众体育和竞技体育发展,加快建设体育强国’,为我们下一步工作明确了方向。”广东省体育局局党组书记崔剑表示,将充分发挥十五运会带动作用,引导更多群众投入体育运动热潮中。也期待粤港澳三地借助赛事联通资源,持续加强互联互通,为粤港澳大湾区打造国际一流湾区和世界级城市群贡献体育力量。

不到一个月前,乒乓球运动员孙颖莎刚刚随队在2025年亚洲乒乓球团体锦标赛上收获女子团体金牌。如今,她又代表河北队投入到全运会比赛中。

“一年多前,习近平总书记在接见第33届奥运会中国体育代表团时就叮嘱我们为建设体育强国再立新功”,这次在广州又勉励大家‘奋力拼搏、再创佳绩’。我要牢记总书记的殷殷嘱托,把对乒乓球的热爱和为国争光的梦想转化为训练场和赛场上的勤奋和汗水,在全运会上再立新功,在世界舞台上展现中国体育健儿的爱国热情和拼搏精神。”孙颖莎说。

如今,群众体育不断涌现新亮点。体育,成为越来越多人认同的生活方式。

“在习近平总书记推动下,群众体育蓬勃开展,我也有机会站上全运赛场。”十五运会群众比赛保龄球项目女子团体冠军队员、盐城工学院教师范娟娟说,“作为一名运动爱好者,我要在日常坚持锻炼的同时,成为一个火种,点燃更多身边人对体育的热情,带动他们科学锻炼,做一名推动全民健身的志愿者、奉献者。”

在下届全运会举办地湖南,湖南大学体育学院硕士研究生刘军廷通过网络观看了本届全运会开幕式,深感震撼:“透过屏幕,依然可以真切感受到现场的热烈氛围、蓬勃的青年力量。”

习近平总书记对青年一代寄予厚望,‘文明其精神,野蛮其体魄’的语重心长,令我感到重任在肩。”刘军廷表示,“未来,我要在加强自身训练的同时,积极参与相关志愿服务与推广活动,向师生普及科学健身方法,传递健康理念,让运动融入生活,在建设体育强国、健康中国征途上展现青春风采。”

●记者手记

一缕乡愁,十分匠心

走进古桂子公司的体验中心,空气中浮动的桂花香,让人似乎走入一段被萃取过的时光。采访丁玲的过程,一如品鉴她所打造的香氛——前调是科技赋能的锐意创新,中调是文化浸润的隽永绵长,而后调,则是一位企业家扎根乡土、情系产业的深沉回甘。

在这里,最打动人的,并非企业那些熠熠生辉的奖项,而是丁玲谈起技术攻关时眼中闪烁的光。当她说起为延长留香时间在实验室度过的无数个日夜,你能清晰地感受到,这不仅仅是一份商业计划,更是一种近乎执拗的匠心追求。她将执业中药师的严谨注入调